

ДЕНЕЖНОЕ
ОБРАЩЕНИЕ
и КРЕДИТ
СССР

ГОСФИНИЗДАТ
МОСКВА
1947

332
Д-33

85
ДЕНЕЖНОЕ
ОБРАЩЕНИЕ
и
КРЕДИТ
СССР

СОСТАВЛЕНО АВТОРСКИМ КОЛЛЕКТИВОМ
ПОД РУКОВОДСТВОМ
ДОКТОРА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК
ПРОФ. З. В. АТЛАСА
И ПОД РЕДАКЦИЕЙ
ДОКТОРА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК
ПРОФ. Э. Я. БРЕГЕЛЬЯ

РЕДКИЙ
ФОНД

№ 1606-2

№ 256274

Москва
ГОСФИНИЗДАТ

1947

ПРЕДИСЛОВИЕ

Курс „Денежное обращение и кредит СССР“ изучается в экономических и финансовых вузах после того, как полностью пройден курс политической экономии. Следовательно, предполагается, что читатель знаком с закономерностями и основами организации социалистической системы хозяйства. Задача же нашего курса заключается в том, чтобы дать студентам специальные знания в области денежного обращения и кредита СССР, охарактеризовать развитие, организацию и планирование денежно-кредитной системы СССР.

В первом разделе нашей книги мы характеризуем основные черты действующей в социалистическом обществе системы денежного обращения (глава I) и кредита (глава II). Основное содержание главы I было опубликовано в статье З. Атласа „Деньги и обмен в советской системе хозяйства“ („Большевик“, 1946 г., № 6). В этой главе мы лишь скжато, в самом общем виде, касаемся функции меры стоимости и ценообразования в тех пределах, в которых это методически необходимо, чтобы дать характеристику процесса обращения денег. Естественно, что анализ особого характера действия закона стоимости, а следовательно, и подробный анализ использования советским государством функции денег как меры стоимости в области учета и планирования народного хозяйства, в организации производства и контроля за выполнением планов и т. д. выходит за рамки данного учебного пособия.

Основные черты денежно-кредитной системы СССР, показанные в I разделе курса, получают развернутую и конкретную характеристику во II и III разделах нашей книги.

Во II разделе мы показываем денежно-кредитную систему СССР в процессе ее возникновения и развития. Здесь мы должны были прежде всего познакомить читателя с тем наследием, которое в области денежного обращения и кредита получила советская власть от капиталистической России. Далее мы показываем, в чем конкретно в условиях диктатуры пролетариата заключалась диалектика развития денежного

обращения и кредита. Мы анализируем следующие основные вехи развития денежно-кредитной системы СССР:

- 1) национализацию банков и создание советской денежно-кредитной системы;
- 2) денежную реформу 1922—1924 гг.
- 3) кредитную реформу 1930/31 г.

В особую главу выделена характеристика состояния и роли денежно-кредитной системы в условиях Великой Отечественной войны против фашизма,—войны, подвергшей денежно-кредитную систему СССР величайшему испытанию, которое она с честью выдержала.

Содержание двух первых разделов книги дает достаточную основу для того, чтобы читатель мог перейти к изучению изложенного в III разделе книги материала, конкретно характеризующего основы действующей в СССР системы краткосрочного кредитования, расчетов и денежного обращения (государственные займы, сберегательные кассы и специальные банки финансирования капиталовложений подробно изучаются в других специальных курсах).

Авторами отдельных глав учебного пособия являются: главы I—3. Атлас, главы II—3. Атлас и В. Батырев, главы III—М. Атлас, главы IV—З. Атлас и М. Атлас, главы V—З. Атлас и В. Батырев, главы VI—В. Батырев и Н. Гродко, главы VII—М. Атлас, главы VIII—Н. Гродко, главы IX—М. Атлас и В. Батырев, главы X—В. Батырев, главы XI—В. Батырев и Н. Гродко и главы XII—З. Атлас и Н. Гродко.

В редактировании книги принимал участие В. М. Батырев.

Авторский коллектив приносит благодарность за просмотр рукописи и ценные указания по I разделу книги члену-корреспонденту Академии Наук СССР К. В. Островитянову и по II и III разделам—доцентам И. Д. Злобину и М. М. Усокину.

Наша книга посвящается светлой памяти талантливого ученого-финансиста, блестящего публициста и замечательного человека

МИХАИЛА ИВАНОВИЧА БОРОЛЕПОВА

*Руководитель авторского коллектива
профессор З.Атлас*